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高三年级地理第一学期期中考试
地 理 试 题

YCY


本试卷分第I卷和第II卷两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。

本试卷满分100分，考试时间90分钟。

Ⅰ卷

注意事项：
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1．答卷Ⅰ前，考生务必将自己的姓名、准考证号、科目填涂在答题卡上，考试结束，

   监考人员将试卷和答题卡一并收回。

2．每题选出答案后，用2B铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。答在度卷上无效。

3．考生须独立完成答卷，不得讨论不得传抄。
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一、单项选择题

1．如图（1-1）四幅图中，

   经纬度位置相同的两点是


（    ）


A．①和②



B．②和③


C．③和④



D．①和④

2．有关本初子午线的叙述，错误的是


（    ）


A．东西半球的分界线
B．东西经的分界线


C．中时区的中央经线
D．经过欧洲、非洲、南极洲

3．读下面四幅图，哪一幅图中甲点位置符合


（    ）


①东半球
②北半球
③低纬度
④热带
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⑤我国境内等五个条件

4．关于日界线的叙述，正确的是


（    ）


A．日界线东侧是东十二时区，西侧是西十二时区


B．东侧是东经度，西侧是西经度


C．东侧时区与西侧时区的区时钟点相同，日其相差1天


D．东侧时区比西侧时区日期早一天

5．东十二区和西十二区



（    ）


A．前者在东半球，后者在西半球
B．前者在西半球，后者在东半球
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C．都在东半球

D．都在西半球

读图1-3，回答6—8题。

6．图中阴影部分表示的实际面积的大小是


（    ）


A．甲等于乙
B．甲大于乙
C．甲小于乙
D．无法确定

7．甲地位于乙地的



（    ）


A．西北方
B．东南方
C．西南方
D．东北方

8．某年6月，有一旅游者先后观光了甲、乙两地，他的知如下见闻可信的是
（    ）


A．甲地草木一片枯黄，乙地葱绿一片，古树参天



B．甲地日出时刻比乙地早


C．甲地人影朝南，乙地人影朝北


D．甲地午后雷雨倾，乙地阴雨连绵，难见太阳

9．9月23日，当飞机达到135°E上空时，在舷窗边的乘客看到了海上日出，这时北京时间

   可能是



（    ）


A．接近7时
B．5时多
C．不到5时
D．7时多
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10．当伦敦为中午12时



（    ）


A．美国处于黑夜，中、日三国都处于白天


B．美国全国处于白天，即中、印、日三国都处于黑夜


C．中、印、日三国日期比美国早一天
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D．中、印、日、美四国日期相同

11．下列四幅图中，甲地在乙地西北，丙地在丁地东南的是

（    ）

12．从甲地（70°N、70°E）到乙地（70°N、160°E），若不考虑地形因素，最近的走法是



（    ）


A．一直向正东方向走
B．先向东南，再向东，最后向东北走



C．先向东北、再向东，最后向东南走
D．先向东南，再向东北走

据报道，中国已初步选定郎伊尔宾（北纬70°N、东经15°附近）为“中国北极科学家探险考察站”站址。回答13—14题。

13．根据中国北极科学探险考察站纬度位置判断，它位于上海的

（    ）


A．东南方向
B．东北方向
C．西北方向
D．西南方向

14．北极地区寒风凛冽，考虑到当地所处风带的盛行风向，中国北极科学家探险考察站营地建筑的门窗应该避开的朝向是


（    ）


A．东南方向
B．西南方向
C．西北方向
D．东北方向
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15．下列等高线图中，表示集水线的是


（    ）
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A．a线
B．b线
C．c线
D．d线

16．下图所示四幅等高线地形图中等高距相同，水平比例尺不同，请判断坡度最陡的是






（    ）
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下图是某地的地形剖面图，其中纵坐标的划分间隔为0.5cm，横坐标的划分间隔为1cm，读图1—7，回答17—18题。

图（1-7）

17．图中的垂直比例和水平比例分别是


（    ）


A．1：1 000和1：50 000
B．1：2 000和1：50 000



C．1：5 000和1：20 000
D．1：20 000和1：5 000

18．图中B点的绝对高度和相对于A点的相对高度分别是

（    ）


A．350米和200米

B．300米和250米
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C．300米和350米

D．200米和300米

读图（1—8）完成19—22题

图（1-8）

19．若图中甲、丙的距离约为1.11厘米，该图的比例尺为

（    ） 


A．1：10 000

B．1：2 000 000


C．1：100 000 000

D．1：50 000 000

20．若某船从甲地起航按向正东、正南、            

正西、正北顺序各航行100千米，该船到达的终点位于甲地的
（    ）


A．出发地
B．正南方
C．正西方
D．正东方

21．若某船于8日8时从丙地起航，向东航行22小时到达丁地。该船到达丁地时，当地的时间是



（    ）


A．8日6时
B．7日6时
C．10日6日
D．7日8时

22．根据（1—8）图，叙述正确的是


（    ）


A．甲地位于东半球，同时又位于北半球




B．甲乙之间的距离等于甲丙之间的距离



C．甲丙两地地方相同
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D．乙丁两地日出时刻相同

23．图1—9中陡崖顶部的可能海拔范围是


（    ）
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A．[40m,5m]

B．[45m,55m]


C．[50m,60m]

D．[50m,55m）

24．位于两大洲之间的海峡有


（    ）


A．麦哲伦海峡
B．土耳其海峡
C．多佛尔海峡
D．马六甲海峡

25．位于五大洲之间有大洋有


（    ）


A．太平洋、大西洋

B．太平洋、北冰洋


C．太平洋、印度洋

D．印度洋、大西洋

26．世界上最大的岛屿位于


（    ）


A．亚洲
B．欧洲
C．北美洲
D．南美洲
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27．读世界著名海峡图，下列选项中，排序与图序相符的是

（    ）


①白令海峡
②霍尔木兹海峡
③多佛尔海峡
④马六甲海峡


A．abcd
B．bdac
C．cdba
D．cbad

28．四大洋中，跨经度最多的是


（    ）


A．太平洋
B．大西洋
C．印度洋
D．北冰洋

29．环绕南极洲的大洋，在南极上空看按逆时针方向依次是

（    ）


A．太平洋、印度洋、大西洋
B．太平洋、大西洋、印度洋


C．印度洋、太平洋、大西洋
D．大西洋、印度洋、太平洋

30．下列气候中，受气压带和风带交替控制的是

（    ）


①热带季风气候
②热带草原气候
③地中海气候
④温带海洋气候


A．①②
B．②③
C．②④
D．③④
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读中国某地的气候图（1-11），据此回答31—32题。

31．该地属于何种气候类型


（    ）


A．热带季风气候
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B．温带季风气候



C．温带沙漠气候



D．地中海气候

32．该地最可能位于中国的哪个农业区内


（    ）


A．冬麦旱作区




B．西南水稻区



C．要作绿洲区




D．要作青稞区

33．东亚气候的最大特征是


（    ）


A．季风气候显著

B．气候类型多样


C．海洋性特征明显

D．大陆性气候普遍

34．亚洲流经国家最多的河流在我国境内的名称是

（    ）


A．怒江
B．澜沧江
C．雅鲁藏布江
D．额尔齐斯河

35．中亚五国的共同特点是


（    ）


A．都与我国相邻

B．都是内陆国



C．地形均以山地为主
D．河流全属于内流河
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36．对南亚农业和河流汛期有重要影响的季风是

（    ）

37．对东亚区域地理特征的叙述，正确的是


（    ）


A．沿海与内陆经济差异不明显


B．地热西低东高，许多大河从西向东注入太平洋


C．季风气候不明显


D．居民主要为黄色人种

38．亚洲西部缺失温带海洋性气候的主要原因是

（    ）


A．在40°N—60°N的地区没有陆地
B．高原地阻挡了西部气流的深入


C．亚洲不受北大西洋暖流影响
D．亚洲西部与欧洲相连，不临海

39．关于图（1-13）中①、②丙地气候异同点的叙述，正确的是

（    ）


A．两地气候特征相似，且都是干（旱）季气温较温（雨）季偏低


B．两地所属气候类型在南北半球都有大面积分布


C．①地干（旱）季时降水比②地干（旱）季时多
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D．②地湿（雨）季时降水比①地湿（雨）季时少 


40．当中国盛行东南风时，下列说法正确的是

（    ）


①尼罗河河水上涨，进入汛期
②南非高原大部分地区都一片葱绿


③刚果盆地寒冷干燥
④开普敦正处于温和多雨季节


A．①②
B．②③
C．①④
D．②④

41．有关马六甲海峡的叙述，正确的是


（    ）


①马六甲海峡位于马来半岛与爪哇岛之间



②马六甲海峡是从欧洲、非洲向东航行到东南亚、东亚各港口最短航线的必经之地


③马六甲海峡是连接大西洋与印度洋的海上通道


④日本把马六甲海峡称为“海上生命线”


A．①②
B．②③
C．②④
D．①④

比较下图（1-14）中五个亚洲国家，完成42—43题。

42．位于东南亚的一组国家是


（    ）


A．①②
B．③④
C．①⑤
D．②③

43．国家③与其他四个国家的气候特征相比，存在明显差异的原因主要是
（    ）


A．地形以高原为主，周围山脉环绕，地形闭塞


B．远离海洋、缺湿润气流


C．沙漠广布，缺乏植被


D．地处热带、蒸发量大

44．某岛国面积大小、资源缺乏，但利用有利的地理位置，积极发展适合本国国情的经济部门，成为世界上著名的贸易港和工业国。在下图中的四个经纬网图中，正确表示这个国家位置的是



（    ）


A．①
B．②
C．③
D．④

读图（1-16），回答45—48题

45．图中纬度横穿该国的北部和南部，经线纵贯该国的中部地区，且北部和东部临海，判断此国家是



（    ）


A．沙特阿拉伯



B．印度



C．埃及



D．巴西

46．该国大部分地区的气候类型为


（    ）


A．地中海气候

B．热带草原气候


C．热带沙漠气候

D．亚热带季风气候

47．该国发展经济有优越的自然条件有


（    ）


①光照资源充足
②能源资源丰富
③地处交通要道
④科技力量雄厚


⑤劳动力素质极高


A．①②③
B．②③④
C．③④⑤
D．①②

48．该国在世界闻名的文化景观是


（    ）


A．凡尔赛宫
B．伊泰普
C．莫高窟
D．金字塔

根据所学知识，回答有关西欧地理特征的问题。完成49—51题

49．关于欧洲西部气候的叙述，正确的是


（    ）


A．欧洲西部气候深受大西洋的影响，具有温和湿润的特征


B．欧洲西部气候具有季风性特征


C．欧洲西部气候自西向东，由大陆性向海洋性逐渐过渡


D．欧洲西部由西向东，由季风性气候向大陆性气候过渡

50．关于欧洲西部人口的正确叙述是


（    ）


A．本地区由于经济发达，是世界人口密度最大的地区之一


B．本地区的人中自然增长率随着经济的发展在逐年增大


C．本区人口最稠密的地区在地中海沿岸地区


D．由于对外贸易的发展，使本地区人种复杂

根据所学知识回答有关俄罗斯地理特征的问题。完成51—52题

51．关于俄罗斯的正确叙述是


（    ）


A．地形以乌拉尔山为界，西部是平原，东部是高原和山地


B．是世界上亚寒带针叶林分布最广的国家


C．气候以温带大陆性气候为主，沙漠面积广大


D．矿产资源丰富，但能源不能自给

52．下列城市中，位于北冰洋沿岸的是


（    ）


A．圣彼得堡
B．摩尔曼斯克
C．符拉迪活斯托克
D．伊尔库茨克

53．关于地中海的叙述，正确的是 


（    ）


A．沟通地中海与大西洋的是曼德海峡


B．地中海处在信风带与副热带高气压带交替控制地带


C．地中海处在亚欧板块与印度洋板块的交界地带



D．地中海沿岸的自然带是亚热带常绿硬叶林带

54．当北京处于多雨季节时，下列欧洲城市中正处于干旱季节的是
（    ）


①罗马
②雅典
③瑞士
④巴黎


A．①②
B．①③
C．②③
D．③④

55．俄罗斯与北美洲之间的海峡是


（    ）


A．白令海峡
B．英吉利海峡
C．土耳其海峡
D．直布罗陀海峡

读图（1-17），回答56—57题

56．甲、乙两湖所处的自然带分别是


（    ）


①温带荒漠带

②亚热带常绿阔叶林带


③热带荒漠带

④亚热带常绿硬叶林带


A．①②
B．②③
C．①④
D．③④

57．造成两湖泊面积都在缩小的主要原因分别是

（    ）


A．跨流域调水造成甲湖面积缩小



B．周围大面积引起水灌溉造成乙湖面积缩小


C．沙漠侵吞造成甲湖面积缩小



D．围湖造田造成乙湖面积缩小 

图（1-18）中AC线段地跨三个国家，读后完成58—60题

58．A地的气候特征是



（    ）


A．最冷月均温<0℃

B．各月降水量大致相当


C．具干湿二季

D．终年高温多雨

59．B国地形自北向南依次是


（    ）


A．山地、高原、盆地
B．山地、平原、高原


C．高原、山地、平原
D．山地、平原、盆地

60．关于A、B两国正确的说法是


（    ）


A．A、B两国间矛盾冲突激烈的历史原因是淡水之争


B．A国是个以山地为主的国家


C．B国南部与同纬度地区相比较气温偏高的原因主要是受北部山地的阻挡


D．东南季风的强弱，易使B国造成洪捞或干旱
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